

心開運轉李美慶 了卻今生債預約來世緣

廖月鳳

選文觀點

被債追著跑的日子好苦，資深宜蘭慈濟志工李美慶服膺證嚴上人的教導，讓自己的人生脫離貧苦的漩渦，繼而帶動出宜蘭大批慈濟志工。她走完低調卻踏實的人生，在臨終前坦然與師父道別，法入深心，無所罣礙。

二〇二一年七月十五日的夜裡，傳來慈濟志工李美慶（法號「靜言」，慈濟委員編號九一四）往生訊息，雖然之前早已有病情不看好的心理準備，但這夜對宜蘭區的慈濟法親而言，難眠了……

生命良能發揮極致

新冠肺炎疫情侵臺，慈濟配合防疫暫停舉辦實體活動，慈濟志工則應用網路舉辦線上共修，讓心不隨「疫」逐流。病重清瘦的李美慶在六月二十七日共修時，透過視訊中向證嚴上人報告：「慈濟還有很多事要我去做，但是小乾坤不做主，可能要留著來世再繼續做。」三十五年來，這是她向上人許下最後一個心願：「我的大體要捐給醫生或醫學生，做解剖教學。」

先生蘇卿躬說太太確定罹病後，並沒有呼天搶地怨嘆老天爺，也沒有陷入歇斯底里抗拒，反而淡定地說，如果真的沒辦法醫治，就快快去、趕快再回來做慈濟，拖只會浪費時間。李美慶還說：「上人是我的救命恩人，慈濟讓我的慧命成長，我要用生命回報。今生報不完，來生我還要繼續拼命做慈濟。」她選擇自在面對生死，做生命的勇者。

一如長年堅持，她每天清晨四點二十分前到達慈濟羅東聯絡處，與靜思精舍同步做早課，從二〇〇九年上人重講《法華經》起，她日日薰法不懈，還充當司機開車接其他志工一起精進：「聞法是保心，做環保是保健身體，如果能夠持續不斷，就

能身心健康。」也因為如此，練就佛法深植入心，面對無常處之淡然，讓法親對她上求佛法、下化眾生的精神，讚歎不已！

服甘露水為善競爭

一九八六年花蓮慈濟醫院啟業，成為後山貧病病人的依靠；同年，李美慶在蘇澳鎮菜市場內，向慈濟志工林阿蝦（慈濟委員編號：三四六）租下屋前攤位賣襪子，揶揄自己是「路邊攤董事長」，卻因為老實的先生因替朋友作保，向銀行貸款一百五十萬元之後被倒債，落得要償還全部債務，夫妻倆一時之間被錢追得沒有辦法喘息。

「我只要想到有那麼多的債要還，就不敢休息，每天像車輪走在顛簸的山路，心都不能平靜。」李美慶跑遍宜蘭縣內早市或是黃昏市場，一年三百六十五天就只有過年休息一天，但不管怎麼拼命，每個月才賺一萬多元，除了要還銀行債務，還有三個孩子的學費、一家大小的生活費，及買來安身的房貸要還。「債」就像一條繩索，緊緊纏繞著她的身心，怨憎不時出現在臉上。林阿蝦看她眉頭緊蹙、滿面憂愁，提議她到花蓮見上人，但李美慶心裡想：「我問神、牽亡、算命、看地理、改

風水，甚至用娶冥婚的方式都沒效了，見法師有用嗎？」但攤位是向林阿蝦租的，礙於情面，她還是答應了。

到了靜思精舍，這裡的人事物都讓她有回家的感覺，並認定慈濟就是她人生的方向。「最令我感動的是，師父身無分文，也不顧羸弱多病的身體，為貧、為病，縱然經歷千般苦、萬般難，也要籌建醫院。」她將感動內化為行動，不論擺攤再怎麼累，每個月一定要安排一天走一趟靜思精舍，更加拼命在市場叫賣，非得把回花蓮的收入提早賺足才能放心。除此之外，她還開始招募會員，接引人人都能親近佛法、廣行布施，因為她說：「我希望借師父的智慧，來開啟大家的善心、善行。」

不過，每次從花蓮回到家裡，先生就會給她臉色看：「假日市場人最多，妳放著生意不做去花蓮，阿彌陀佛就會送錢給妳了嗎？」話還沒說完，李美慶就翻出他為人作保欠債的事來對峙，口舌大戰即起。有一次，李美慶聽到上人提醒大家來聽佛法，要應用在生活中的開示：「回來精舍，記得帶一個鍋子來裝甘露水，回去生氣的時候，甘露水就喝一口……」她心頭一震：「師父怎麼會知道我回家就會和先生吵架？這明明是針對我的無明煩惱所開出的解藥啊！」

從此以後，只要先生發脾氣，想找她吵架，她就笑笑不還嘴。漸漸地，家裡口舌之爭平息了，三個孩子才有清靜的環境唸書，而她也慢慢了解佛法所說的因緣果報，「苦」跟「因」的連結而說：「今生不好的遭遇，我一定要接受並且歡喜還，下輩子不要再被還不清的債，逼得走得無路。」

有捨有得心開運轉

當花蓮慈濟醫院開始興建，林阿蝦開口向她募建設款，李美慶心卻想：「我自己都吃不飽了，哪有閒錢捐？」儘管如此，她心裡仍很想支持上人，雖然眼下是右手進錢、左手還債，她還是決定要每個月繳二百元功德款。她又想，既然自己沒有錢捐，不如多找些人一起做善事，剛好慈濟志工陳長國在宜蘭縣內十二個鄉鎮輪流舉辦茶會，李美慶就勇敢上臺分享自己如何在還債中，仍堅持捐建醫院的心路歷程，啟發更多人發善心。

李美慶很希望遇到的人，都能跟她一樣，找到一個讓自己愈來愈好，而且不會有遺憾的人生目標，所以每場的茶會都很努力地做功課，就像她的個性，一生為債劬勞，也不向苦日子屈服，人生慢慢有如倒吃甘蔗，就像二〇一三年以她故事所拍攝

的大愛戲劇《心開運轉》一樣，在她六十八歲無債一身輕的時候，命運又給了她一道攸關生死的考題。

二〇二〇年十二月，向來自詡健康寶寶的她，肚子痛到醫院檢查，卻被告知罹患「胰臟癌第四期」。法親對她病情的擔憂與日俱增，反倒與她面對生死的豁達坦然，形成明顯反比。她為了安撫大家對她的擔憂，在通訊軟體成立「真愛啦啦隊」，方便隨時向大家報告她的近況，以及用正向短文與法親共勉。

二十多年來，她就與志工謝來文承擔起宜蘭區醫療志工召集人及領隊，看過太多案例，知道癌細胞太大，而且已經轉移到肝臟，開刀有危險，就決定不開刀，要留下完好的大體做捐贈，而且還根據過去在心蓮病房服務癌末病人接受化療的經驗，選擇與身體裡的不速之客，好好共存到最後，讓生活品質依舊，因為：「生命有始有終，該來的躲不過。」可惜現實中，因為體重及腹水問題，讓她沒辦法成為大體模擬手術教學老師，但家人為圓她的願，轉而讓她成為醫生的病理解剖老師，為這一生留下完美「無憾」的句點。

看透不看破 善成菩提林

細看李美慶人生的苦與樂，「慈濟」就是分界點，未入慈濟前，她掉落「怨憎會苦」的黑洞裡，是上人的身教、言教，啟發她的真如本性與生命良能，她生前還曾說過：「學佛者不能不信因緣果報。上人說『苦』是『心』的造作，遇到困境要透徹，不要看破，如果一直沈溺在怨恨苦海，那麼惡業的債會一直增加，生生世世都還不了！」

在李美慶的善心與善念呵護下，生前帶出三百多位慈濟委員與慈誠隊，為宜蘭區注入的清流不容小覷。女兒接下她的志業衣鉢，學習與會員互動，繼續呵護母親撒下種子的菩提林。

TZU CHI FOUNDATION